

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Lunes 10 de julio de 1905.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Siglo II.—Año XI.—Núm. 2.491.

CRISIS AGRICOLA

Acabamos de atravesar una época azarosa de motines y algaradas en la región andaluza, época que amenaza tener una quizá más temible continuación.

La persistente sequía que agostó aquellos campos feracísimos, llevando el hambre y la miseria a multitud de hogares, sembró la desesperación y el espíritu de protesta y rebeldía, allí donde la tierra dura e inclemente negó el necesario sustento a los cuerpos desfallecidos, quizá más por falta de energía moral en vista de la labor dura y pesada que se esteriliza, que por carencia del pan nuestro de cada día.

Cielo y tierra aunaron sus esfuerzos para sumir en la miseria al desgraciado labrador; el cielo negándole con insistencia la lluvia fecundante; la tierra dejándole en el más triste desamparo.

Nada puede el hombre contra el imperio de la atmósfera; los adelantos de la ciencia aún no han llegado a sujetar los elementos al dominio bienhechor del hombre; pero ese auxilio que le niega el cielo, puede encontrarlo el agricultor en el hombre mismo.

Los que rigen los destinos de los pueblos, tienen en sus manos medios suficientes para resolver esta crisis. Si el cielo niega agua, en la tierra la hay en abundancia, y basta para aprovecharla una bien entendida red de canales que lleve a todas partes el riego bienhechor que vivifica los campos agostados.

Riego, riego y riego; esto exige inmediatamente, urgentemente la agricultura, y este deber es el primer cuidado de nuestros gobernantes, si no quieren que se agote este inapreciable filón de nuestra riqueza.

Riego para la tierra, y para el labrador leyes protectoras que le ayuden a mejorar su misera condición.

Es preciso favorecer el crédito agrícola, para que el labrador encuentre dinero, sin costoso gravamen, que le permita perfeccionar los actuales cultivos e implantar otros nuevos.

Sólo así, en fuerza de protección y auxilio, podrá resurgir nuestra agricultura del estado de postración en que se encuentra, para volver a ser lo que siempre ha sido: el más inagotable manantial de nuestra riqueza.

Dentro de pocos días saldrá para Andalucía el ministro de Agricultura, con objeto de inspeccionar por sí mismo el terreno y enterarse a fondo del tremendo problema social que allí se está planteando. Ojalá que esta visita sea provechosa para los intereses agrarios, y que los labradores tengan motivos para congratularse de ella.

Ecos madrileños.

El ministro de Agricultura está recibiendo numerosas felicitaciones de las Cámaras de Comercio de España, por su iniciativa de rebajar las tarifas ferroviarias.

En Castellón se ha celebrado la procesión cívica que anualmente se verifica para conmemorar la defensa hecha contra las fuerzas carlistas durante la guerra civil.

Según telegramas oficiales, en Motril se ha presentado el tífus, de cuya enfermedad han fallecido tres personas, y en la actualidad quedan trece atacados.

Se han tomado urgentes medidas para extinguir dicha epidemia.

El presidente del Consejo se encuentra muy aliviado de la afección catarral que ayer le retuvo en su domicilio.

En el ministerio de la Gobernación siguen las visitas relacionadas ahora con los próximos nombramientos de alcaldes, los cuales en su mayoría serán conocidos en breve.

Un telegrama del ministro de jornada dice que es probable que el Rey vaya esta tarde, en automóvil, a Pamplona, para presenciar la corrida de toros.

Definitivamente, hasta mañana por la tarde no se celebrará el Consejo de ministros varias veces anunciado y suspendido, y en el que se resolverá de una vez la cuestión de la concesión de créditos extraordinarios para atender a la crisis agrícola.

Hablando de este asunto, el ministro de la Gobernación me ha manifestado esta tarde que las corrientes de armonía se habían acentuado, como era de esperar, hasta el punto de poder predecir que en el Consejo de mañana se llegará a un acuerdo perfecto entre los ministros de Hacienda y Agricultura, sin temor a las consecuencias políticas que se han anunciado por algunas personas.

El Gobernador conferenció esta mañana con el ministro de la Gobernación para darle cuenta, entre otros asuntos, de que a la anunciada reunión para tratar anoche del problema de las subsistencias y que fué convocada por veinticinco entidades en el Casino Republicano de la Plaza de Pontejos, sólo concurrieron siete personas, que convencidas del fracaso, acordaron no celebrar la proyectada sesión.

El Corresponsal.

Una Real orden.

Tiene importancia la siguiente, fecha 5 del actual:

«No existiendo en la actualidad en el arma de infantería el número suficiente de oficiales subalternos de la escala activa para mantener en los cuadros de los terceros batallones de los regimientos de la península personal de dicha clase, y teniendo en cuenta por otra parte la conveniencia de no aumentar para el porvenir el número de tenientes, evitándose así la desproporción que forzosamente habría de resultar con el de capitanes, y la consecuencia natural de dilatarse el ascenso de la primera de las referidas clases, cuyos adelantos en la carrera de las armas es necesario fomentar de modo que el tan importante empleo de capitán, primera escuela de mando, llegue a ejercerse en los primeros años de la vida militar, el Rey (q. D. g.), se ha servido resolver, que sin perjuicio de las modificaciones que en su día puedan introducirse en la composición de los actuales cuadros orgánicos, no se cubran

las vacantes de tenientes que en lo sucesivo vayan ocurriendo en los expresados terceros batallones, pues to que de procederse a una nivelación inmediata, se irrogarían perjuicios al Estado, y muy especialmente a los oficiales, cuya estabilidad es necesario asegurar en todos los casos compatibles con el servicio.

SECCION LITERARIA

Pena femenina.

Por la calle silenciosa, como visión misteriosa, la silla de manos vá entre dos mozos fornidos, dos mozos de azul vestidos porque a quien celosa está.

En su marcha acompasada, una mano nacarada la bordada cortinilla descubre, y por la abertura asoma una criatura con cara en que el llanto brilla.

Tan hermosa es, que por verla, por recoger una perla, fruto de su triste afán, diera un rey su cetro de oro, diera un Creso su tesoro, diera su harém un sultán.

En su pelo rubio brilla fina y dorada escarchilla, vano rival de sus ojos que al mirar lanzan fulgores, y son pétalos de flores sus carnosos labios rojos.

Si alguien insistente mira a la hermosa que suspira, sus pesares atendiendo, la bella esquiva miradas con sus manos nacaradas la cortinilla corriendo.

¿Qué pena la martiriza?
¿Es amor que tiraniza
un alma al amor dispuesta?
¿Es desengaño que mata?
¿Es la realidad ingrata,
para ilusiones funesta?....

En la silla deslumbrante con su misterio incitante sigue su marcha la hermosa; en una jaula dorada donde un alma aprisionada llorando vá congojosa.

No preguntéis por su pena; ningún odio la condena; la envidia no puede ser; no es de esclavitud el tedio el amor está por medio cuando llora una mujer.

C. RODRIGUEZ DIAZ.

Visita al gobernador.

Esta mañana hemos tenido el gusto de visitar en su despacho oficial al nuevo gobernador civil de la provincia, señor Schwartz.

Es nuestra primera autoridad persona de carácter afable, a la vez que llano y expresivo en su trato, cualidades que le hacen más simpático unidas a su ilustración y cultura.

Llega a Zamora el señor Schwartz deseoso, no sólo de cumplir la delicada misión que le ha conferido el Gobierno del señor Montero Ríos, sino de emplear sus actividades e iniciativas en bien de los servicios públicos, trabajando sin descanso por fomentar y favorecer los intereses de esta provincia.

Ha desempeñado dos veces más el cargo de gobernador civil, por lo que se puede presumir que conoce la administración provincial y mu-

nicipal y ha de serle fácil llevar con éxito el mando de la nuestra.

En el orden político no tiene el señor Schwartz ninguna dificultad que vencer entre los elementos liberales de la Zamora. Adictos todos al señor Requejo, cuya jefatura y dirección acatan y respetan con entusiasmo, no existen aquí, afortunadamente, más núcleos que uno, sinceramente liberal, sin distinciones de ningún género, que siguiendo a su jefe ha luchado siempre por las ideas y los principios, sin dar lugar a quebrantos ni disgustos entre la gran familia, desde aquellas remotas fechas en que el señor Sagasta dirigía las huestes liberales de Zamora y su provincia.

El señor Schwartz viene dispuesto a desarrollar en la provincia una gestión bienhechora en el orden administrativo, en la que no ha de faltarle seguramente la cooperación de todos los zamoranos sin distinción de matices.

Son propósitos decididos del nuevo gobernador seguir al pie de la letra las instrucciones terminantes que tiene recibidas del Gobierno, en cuanto hace relación con las luchas en los comicios, adoptando procedimientos estrictamente legales para que el sufragio resulte la expresión y voluntad nacional más genuina en este sentido.

Tales son las impresiones que hemos recibido hoy, al visitar a nuestra primera autoridad, de la que esperamos mucho, no solamente por sus condiciones relevantes y tacto demostrado en el gobierno de otras provincias, sino porque al talento y prestigios del señor Schwartz sumamos nosotros los de las personas que han de cooperar y ayudarle a desarrollar en la provincia esos buenos propósitos, a la vez que una política levantada y patriótica, de la que es sólo capaz el partido liberal y tan necesitada se halla esta nuestra querida Zamora.

ECOS DONOSTIARRAS

San Sebastián 9.

Ayer mañana llegó la familia real española, siendo recibida en la estación por el príncipe viudo y por las autoridades.

Además del personal palatino y el ministro de Instrucción pública, acompañaban a SS. MM. el director general de Obras públicas, don Federico Requejo, quien almorzó en compañía del gobernador civil.

Después de cumplimentar a los reyes regresó a Madrid en el expreso.

Hoy la familia real salió en automóvil para Osio, donde merendó.

Don Alfonso ha desistido de su excursión a Pamplona, y en conversación mantenida con el señor Mellado, se interesó por la salud del señor Montero Ríos.

También se enteró minuciosamente de la cuestión de los créditos extraordinarios, manifestando el ministro que la cuestión carecía de importancia, pues todos los consejeros estaban conformes con concederlos, si bien existían divergencias entre el señor Urzáiz y el conde de Romanones, sobre la forma de inversión de aquéllos, presumiendo que este asunto no pueda dar lugar a conflicto.

ALFONSO.

Declaraciones de Weyler.

El importante diario canalejista *Heraldo de Madrid*, publica una entrevista celebrada por un redactor y el ministro de la guerra, general Weyler.

He aquí la parte más esencial: Mencionado general preocupase de la adquisición del material de artillería de tiro rápido para todos los regimientos de campaña.

Respecto de las reformas del general Linares, las considera inadecuadas, entendiendo que con los recursos actuales es imposible tener más cuerpos de ejército organizados.

El ministro de la Guerra proyecta algo semejante a la organización de los japoneses.

Propónese estimular la forma de las buenas clases de tropa, dando a los sargentos, al cumplir el servicio de filas, empleos civiles fijos y en la Reserva gratuita.

Anulará la creación de la Academia general militar, y creará un Colegio preparatorio para los hijos de los oficiales.

En resumen: Weyler se propone reformar cuanto se refiere al personal sin aumento de dinero.

RUSIA Y JAPON

París 9.

Las vanguardias de los ejércitos en la Manchuria se batían con frecuencia. Los rusos van retrocediendo hacia el Norte.

Hoy ha empezado la escuadra japonesa el bombardeo de la isla Sakhaline, cuya posesión es una de las aspiraciones que llevan los japoneses a la negociación de la paz.

La guarnición de la isla contestó al fuego, pero pronto hubo de inutilizar los cañones y retirarse al Norte.

París 9.

Anuncian de Tokio el desembarco de 5.000 japoneses en la costa oriental de la isla Sakalin, para cortar la retirada a la escasa guarnición rusa, que ayer se internó ante el fuego de la escuadra.

Londres 9.

Comunican de Tokio al *Daily Telegraph* que el *Nordenscher Lloyd* ha abierto, en vista del pronto fin de la guerra, un despacho especial para un nuevo servicio de vapores destinado a transportar las tropas rusas, prisioneras en el Japón o estacionadas en Manchuria, a los puertos del mar del Norte.

Varios de estos buques han pasado ya el Canal de Suez.

San Petersburgo 9.

El general Linievitch telegrafía que, según los informes complementarios sobre el combate del día 1.º, este comenzó a las nueve de la mañana durando hasta el anochecer.

Uno de nuestros destacamentos atacó después una posición japonesa fortificada.

A las siete de la tarde fué ocupada por los rusos.

Los japoneses sufrieron pérdidas enormes.

Los rusos también perdieron bastantes hombres.

